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Nedreptatea civilisaţiunei.
Cine din betrâna Europă se va 

îndoi astăcjî, că civilisaţiunea, cu 

tote folosele şi bunătăţile ei, are şi 

mari pecate, comite şi multe forte 

âurerose nedreptăţi?

Şi noi, despre cari se 4ice> 

am trăi într’un stat pretins civilisat 

şi cărora li-se spune cjilnic de cătră 

cei dela putere, că am av6 fericirea 

de a ne put6 împărtăşi de cultura 

lor, putem se istorisim forte multe 

despre durerosele esperienţe, ce le-am 

făcut şi le facem cu civilisaţiunea 

şi cultura, ce ni-se hărăzesce cu 

de-a sila.
Cuvintele grave: „nedreptatea 

civilisaţiuniiw, la care facem alusiune, 

nu s’au rostit înse pe continentul 

nostru, ci în mândra Americă de 

Nord, unde, se 4i°e> adiă un alt 

vent de libertate. Şi s’a rostit de 

cătră un amic al Burilor, a căror 

deputaţiune, după ce a aflat uşile 

închise Ja tote puterile europene, a 

trecut peste ocean în Stateie-Unite,

privesce cu rec61ă şi cu nepăsare la 

nedreptatea strigătore la ceriu, ce 

li-se face apostolilor ei din Atrica 

de sud, vitejilor Buri.

Şi s’a făcut împutarS1 deputaţi

lor Burî, că ar fi dovedit netact 

prin aceea, că au luat parte la adu

nările aranjate de poporul din Sta- 

tele-Unite şi c’au căutat,se-1 căştige 

pentru-ca se facă presiune asupra 

guvernului. Pe basa acestor motive 

senatul a decis de a nu-i lăsa se în

tre în sala şedinţelor sale. Nu  mai 

mult noroc au avut ei la secretarul de 

stat Hay, care i-a primit, înse nu 

oficial, şi în fine conferind cu preşe 

dintele Mac Kinley, a dat de scire, 

că acesta în împrejurările de faţă 

nu p6te face mai mult pentru Burî, 

decât a făcut, când şî-a oferit bunele 

servicii în interesul păcii, şi că în 

împrejurările actuale el trebue se 

persevereze pe lângă politica „neu

tralităţii imparţialei

Remâne acum, după-ce nimeni 

nu vr6 se intervină, ca drama sân- 

gerosă în Africa de miac[ă-c|i se se

în speranţă, că dór’ aici causa ei va ; jóce pănă la sfârşit. Deşi oştirea en-

întempina mai mare simpatiă şi 

sprijin.

Cel ce a luat partea Burilor, 

este un senator din Washington, care, 

în opoaiţiă cu majoritatea precum 

panitóre a colegilor sei din Senat, a 

pledat pentru intervenirea în favo

rul Burilor, cu mare căldură, ata

când procederea guvernului engles, 

dela început pănă la sferşit, faţă cu 

ei şi declarând, că ori va interveni 

America, ori nu, vor trebui se se 

găsâscă mijlócele necesare „spre a 

pune capet actualei nedreptăţi a civili- 

saţiuniiu.

Sermanii Burî! De opt luni 

portă résboiu cu o putere uriaşă, 

care vré se le rápéscá independenţa 

şi se le subjuge ţerile libere, lăco- 

mind la avuţiile ce le cuprinde so

lul lor. Ei s’au luptat şi se luptă vi- 

tejesce, cum nu s’a mai vec|ut din 

anticitate. Dér cu tote sacrificiile şi 

cu tot eroismul lor, se véd din di 

în di mai strîmtoraţi de puterea co- 

vîrşitore a inimicuiui.

In aceste grele momente ei tri

mit o delegaţiune de trei ómení de 

încredere ai lor la marile puteri ale 

lumii se le róge se pună o vorbă 

bună pentru denşii, pentru-ca, deşi 

învinşi, se pótá încheia o pace ono

rifică pănă a nu fi sdrobiţi cu totul. 

Delegaţii plécá în lume, colindă pe 

la curţile Europei, înse fără se tiă 

nicăiri primiţi şi ascultaţi.

Atunci în desperarea lor trec 

în America. Aici sunt primiţi cu 

căldură de poporaţiune şi li-se fac 

manifestaţiuni grandiose de primire 

pe unde umblă, la New-York şi la 

Washington. Bieţii ce erau se facă ? 

Se bucurau, că găsesc inimi căldu- 

róse pentru causa lor şi mulţămiră 

de încuragiarea ce li-se da.

Marea şi singura greşâlă a de- 

legaţiunii bure a fost înse, că vé- 

4éndu-se aşa bine primită de po

porul american, a uitat, că şi acest 

popor se împărtăşesce de civilisa

ţiunea timpului, care de pe tóté 

continentele, pe unde a străbătut,

glesa a liberat Natalul, a despresurat 

oraşul Mafeking şi-a ajuns la Croon- 

stad şi ameninţă acum a forţa cu ş0se 

colóne puternice trecerea peste rîul 

Yaal şi a cuprinde şi republica 

Transvaalului, Burii tot nu se dau 

şi sunt decişi se continue lupta cu 

aceeaşi resistenţă desperată ca pănă 

acum.

Ba mai mult, departe de a se 

teme, că mareşalului Roberts îi va 

puté succede sé-i nimicéscá la rîul 

Yaal printr’o singură lovitură deci

sivă, Burii sunt decişi a se retrage 

parte înderetul întăriturilor dela 

Pretoria, ér cea mai mare parte, 

cei din Transvaal ca şi cei din 

Oranj e, voesc se se retragă în munţii 

Draken, unde deja au pornit mul

ţime de familii bure cu carele lor 

cu boi şi de unde le va fi posibil 

se resiste chiar şi cu anii.

Yiuă va rémánó dór speranţa 

Burilor, că totuşi póte se soséscá şi 

acel moment, care se résbune, mă

car în parte, nedreptatea, ce le-o 

face civilisaţiunea timpului de acjî.

Din Bucovina.
Intr’o corespondenţă, din Cernăuţi, 

semnată de d-1 Constantin Hurmuzachi şi 

apărută în „Rom. Jună“, se vorbesoe de 

un curios postulat (al 6 lea), ce l’a făcut 

majoritatea deputaţilor români bucovineni, 

când cu înoheierea pactului, cu privire la 

învăţământul publio, şi despre care s’a vor

bit în cunoscuta adunare dela 14 Maia a. c. 

Estragem din amintita corespondenţă ur- 

mătârele :

Tote poporele, şi în special şi Ro
mânii, au considerat până acum ca o con- 

diţiă de căpeteniă a desvoltării: învăţă

mântul naţional. Conform acestui princi
piu şi-au şi dat silinţa antecesorii actualilor 

politieiani, să dobendescă cel puţin pentru 
început la Sucdva un gimnasiu curat româ- 
neso.

In acâstă direcţiă au lucrat înainte 

de vre-o 80 de ani Alexandru şi George 

Hurmuzachi; lucrarea a fost apoi conti
nuată cu succes la 1879, şi în urma stă
ruinţei deputaţilor P. Hurmuzachi, V. Stîrcea, 
Co.sovicî, Mitrofanovid, Zotta şi Ptteiu s’a şi

înfiinţat despârţUura română la clasele infe
rior e a gimnasiului amintit, însă cu promi

siunea, că gimnasiul se va lărgi într’un 
gimnasiu complet superior cu 8 clase ro

mâne.

Acésta a rëmas pănă în anul trecut 
un postulat al Românilor bucovineni. Éoá 
în anul trecut s’a primit de cătră dietă o 

resoluţiune, care a făcut’o deputatul ger
man d-1 Gustav Marin, se vede, din consi

derare pentru alegëtorii sói Români, cerênd 

introducerea limbei de propunere române in 
tóté 8 clasele gimnasiului din Sucóva.

In sesiunea actuală s’a schimbat tróba. 
Pe când s’a decis în dietă înfiinţarea unui 
nou gimnasiu complet rutén, nu aflăm ni

mic despre introducerea limbei române la 
clasele superióre ale gimnasiului din Suoéva, 
din contră un punct dintre postulatele de

putaţilor români, oere cultivarea mai inten

sivă a limbei germane la cele 4 clase infe 
rióre române ale gimnasiului despre care 

era vorba.

Am  stat uimit şi surprins, când am 
aucjit aoésta, căci sciam, că şi pănă acum 

se cultiva limba germană acolo atât de 
mult, încât şcolarii o cunosc mai bine de 

cât cea română, când părăsesc a patra olasă.

Şi oe motive îndémnà pe deputaţii 
români la o aşa oerere? Motivele, cari le-am 

audit dela toţi cei presenţl, cari în acéstá 

privinţă erau de un gând şi cuget, sunt atât 
de ciudate, că merită o pertractare se- 

riosă.

Se 4icea, că e bine, dâoă Rutenii vor 

poseda o educaţiă naţională, Românii însë 

una germană, căci atunci funcţionarii ru
teni vor trebui së rămână în Bucovina, pe 

când Românii vor avé un cerc mai mare 
de activitate, şi vor puté fi aplicaţi ca 
funcţionari ori şi unde în occidentul Aus

triei.

Etă, un nou pericol naţional, care ne 

ameninţă. Mai întâiü este evident, că în 

acest cas întréga Bucovină va fi inundată 
de Ruteni (oarl uşor vor puté sè căştige 

şi calificarea limbistică pentru districtele 
mixte şi române), pe oând în aceeaşi pro 
porţiă funcţionarii români, trimişi pe la 
Viena, Graz, Insbruck, o mare parte a in

teligenţei nóstre, îşi va risipi astfel pute
rile, şi se va pierde de tot în mijlocul ele

mentelor strëine. Primejdia este atât de 
palpabilă, încât më dispensézâ de ori ce 

eomentar.

S’a mai 4is> c& educaţia română ar 
face imposibil funcţionarilor români de-a 
înainta, décá vor fi restrînşî la o activi
tate în Bucovina. Şi acésta nu este esact. 
Décá numărăm astăzi pe acei Români Bu

covineni, cari sunt aplicaţi ca funcţionari 
în occidentul Austriei, apoi aflăm în caşul 
cel mai favorabil pănă la 25 ; ér numôrul 
funcţionarilor străini, aplicaţi în Bucovina, 

se urcă la sute.

Dela presidentul ţ0rii, presidentul tri
bunalului, al finanţelor, al domeniilor fon
dului etc. etc. ş l  toţi funcţionarii superiori 
la aceste oficii, sunt séu esclusiv, séu în 
cea mai mare parto strëinï aduşi încoce 

din occidentul Austriei. Aici ar fi declînoă 
mult loc pentru a adăposti o cantitate 
abundentă de Români. Şi folosul naţional 

ar fi imens, décá am poseda în cea mai 
mare parte a ţ0rii nisce funcţionari ro
mâni, cari în loc së se pérdâ ei şi urmaşii 

lor pe la Graz, Insbruck, Viena etc., ar 
lucra aici in mijlocul conuaţionalilor lor.

Argumentul invocat de deputaţii Ro

mâni nu încape deci de loc. Dér apoi mai 
trebue considerat, că şcolile medii nu se 

pot privi numai ca o fabrică de viitori 
funcţionari. E fórte nefavorabil, că suntem 
lipsiţi de o stare cătră independenţă ; încli

narea Românilor bucovineni pentru func- 
ţionarism së nu devină deol prea generală. 
Cu cât mai abundentă va deveni starea 

inteligentă, cu atât mai mult se vor ooupa 
şi Românii noştri de alte studii, de comerţ, 
industrie, technică etc., şi abia atunci, când 

vom avó o adevărată populaţia orăşenâsoă 

română, vom puté şi progresa ca popor 
deosebit....

....Ori şi ce cultură străină nu este 
decât semi-culturală, şi un progres prin o 

aşa oultură devine imposibil pe tote tere- 
nele, ohiar şi pe cel economic, precum o 
vedem şi din stările diplorabile, în cari 

am ajuns noi Românii bucovineni. Pe 

lângă rutenisarea ţărănimei, mai suferim şi 
de altă bolă, tot atât de gravă în felul ei: 

germanisarea stăriler culte. Se cjice adese-orl 

şi s’a 4is şi erl> oă noi toţi am fost edu
caţi în şcoli nemţesol şi simţul naţional ou 
tóté acestea n’a suferit; eu trebue să pre
tind contrarul: sunt fórte puţini, al oăror 
simţ naţional a rămas nealterat. Décá ar fi 

păstrat toţi un simţ naţional adevărat, 
atunci ar fi imposibil un postulat ca cel 
relativ la limba germană dela gimnasiul 

din Suceava, atunci deputaţii români ar 
fi cerut ceea-ce cer şi vor căpăta Rutenii 

pentru naţionalitatea lor, ar fi cerut, un 

gimnasiu superior român.

Parlamentul maghiar — fără au

toritate. „Potitikai Heti Szemle“ scrie în 

numărul său din urmă despre parlamentul 

maghiar următ0rele:

„In interesul restabilirii autorităţii 

parlamentului, guvernul trebuia sé-l disolve 

deja anul trecut. De ar fi făcut el acésta, 

déoá Coloman Szeli,'venind la guvern, ar fi 

disolvat camera şi ar fi făcut alegeri nouă, 

ar fi promovat nespus de mult autoritatea 

parlamentului, care é în decadenţă. OrI-cine 

ar fi judecat măsura acésta a guvernului 

ca o pedepsire a camerei, ce şi-a uitat cu 

totul de sine şi opinia publică ar fi întâm

pinat pasul acesta cu buouriă şi mulţumire. 

Dér soim, că nu a lui Coloman Szeli este 

vina, oă n’a făout’o ; erau interese mari de 

stat, cari pretindeau dela guvern să des- 

bată cu camera actuală proiectele însem

nate dela ordinea cailei. De altă parte însă 

nu se póte nega, că esistenţa camerei ac

tuale a subminat autoritatea parlamentului cu 

desăvîrşire. Una din căuşele decadenţii este 

cestiunea incompatibilităţii. După a nóstrá 

părere deslegarea cea mai corectă ar fi, 

décá s’ar disolva cât mai curând camera 

actuală. Prin aoésta s’ar uşura posiţiunea 

comisiunei de incompatibilitate şi s’ar da 

prilej ţării, de a trimite în noul parlament 

maghiar omeni, cari să nu pótá fi îuvinuiţl 

de incompatibilitate1*.

Cu alte cuvinte chiar guvernamentalii 

unguri văd, că nu mai merge ou actuala 

cameră, care nu mai are nici o autoritate 

şi cu oare nu se mai póte face nimio.

Bosniacii.
Plecat’au din Mostar 30 de Bosniaci mo

hamedán! la Budapesta, ca să cără audienţă 

la Majestatea Sa şi să i-se plângă asupra 

năcazurilor şi nevoilor de care sufer sub 

administraţia actuală din provinciile ocu

pate. Petrec de vr’o două săptămâni în 

capitala ungară şi Sâmbătă li-s’a dat de 

soire, că pe 4iua de Luni nu vor fi primiţi, 

căci, <3ice*8e, după regulele etiohetei curţii, 

domnitorul nu póte primi persóne, cari vin 

sé se plângă, oi numai petiţionari. Alţii 

spun, că pricina refusârii de a fi primiţi 

Lunia trecută este, oă monarchul n’ar fi 

avut timp. Dér tocmai în acea di mo

narchul a visitat esposiţia de câni, ce s’a 

aranjat în Budapesta. Aşa istorisesc cel 

puţin foile maghiare. Cum, oum nu, destul 

că Bosniacii n’au fost primiţi.

Intr’aceea bate la ochi, oă tot Sâm

bătă, când li-s’a dat de scire Bosniaoilor, 

că nu vor fi primiţi în audienţă la palat, 

s’a desbătiit în delegaţiunea ungară bud-
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Setul pentru Bosnia şi Herţegovina, deşi 

desbaterea era fixată numai pe a treia 

Marţi. Desbaterea g’a făcut în cea mai 

mare linişte, nimeni dintre delegaţii un

guri n’a (Jis o vorbă de critică, séu desa- 

probare la adresa politicei lui Kallay.

Unele dintre foile din Budapesta cred 

a soi, câ ministru comun de esterne, con 

tele Goluehcwski, a făcut ca lucrurile să 

iasă altfel şi că la espresa lui dorinţă .«’a 

desbătui Sâmbătă asupra afacerilor bos

niace, cu anume intenţiă, căci în diminéta 

acelei cjila nu se scia înpă positiv, aeeă 

li-se va refusa ori nu Bosniacilor audienţa 

la palat. De nu li-s’ar fi refusat, şi decă 

desbaterea amintită era să urmeze numai 

Marţi, desigur, că primirea deputaţiunei 

ar fi influinţal- nefavorabil asupra ei.

Este interesant a-se mai cunósce felul 

în care pressa maghiară comentézá inci

dentul acesta. O fóiá apropiată do guvern 

are aerul de a susţinâ, că deputaţia Bos

niacilor ar fi fost refusată din simplul 

motiv, că ea mersese la Budapesta cn rn- 

garea, ca „regele maghiar să se îndure a 

uni Bosnia şi Herţegovina cu corona Sf. 

Ştefan44. Călărind pe suposiţia acésta, nu

mita foiă dă aspre lecţiunî din „constitu

ţionalism44 şi „cavalerism44 miniştrilor co

muni Goluchowski şi Kallay şi e făcută 

foo de supérare, că ce-şi vor gândi mo- 

liamedanii bosniaci despre „ospitalitatea4* 

şi „constituţionalismul*4 maghiar, când în 

Budapesta ei n’au aflat nici pe un om al 

ourţii, ministru séu deputat, c’un cuvént 

pe nimeni, care sé le ia partea? Şi ’n amă

răciunea ei —  deşi guvernamentală din 

orescet pănă’n tălpi —  provocă dieta ca 

în formă de interpelaţiune sé cérá lămuriri 

dela ministru preşedinte Szeli, ér dâcă 

acésta n’ar voi s’o facă nici un deputat 

din partida liberală, e datoria oposiţiei 

s’o facă.

In chipul acesta să constitue pressa 

maghiară în mare „apărăt6rew a bieţilor 

Bosniaci, ea, care nu-şî vede lungul nasului 

aici acasg, unde sub fericita oblăduire un- 

guréscá popórele nemaghiare sunt supuse 

aceluiaşi regim teroristic şi prigonitor.

*

Afacerea cu deputaţiunea bosniacă a 

venit pe tapet şi în şedinţa de alaltăerl a 

delegaţiunei austriace. Delegatul ceh Slama 

a cerut lămuriri dela guvernul comun, că 

ce a căutat ea pe la Budapesta, dór mi

nistru comun de fináncé Kallay a răspuns, 

că nu póte să dea nici o lămurire, fiind-că 

la el n’a fost, nici nu scie, ce a căutat 

deputaţiunea prin capitala ungară.

Scirile despre noul împrumut
român, le vedem desminţite de vCurierul 
Financiar“, care în numărul său ultim scrie 

următorele:

„D. Take Ionescu, ministrul de finanţe, 

întorcendu-se în Bucuresci din concediul, 
ce-i fusese acordat, a încetat interimatul 

acelui departament, cu care fusese însărci

nat d. I. Lahovari, ministrul afacerilor 
streine.

„Faţă cu soirile răspândite de pere
nele nostre politice, ai căror ecou s’au făcut 
şi jurnalele din străinătate ca „Frankfur
ter Zeitung44 etc., că d. ministru de finanţe 

ar fi avut misiunea să trateze un împru
mut cu băncile din Berlin, suntem autori- 

saţt a-le da cea mai complectă desminţire.

„D. ministru de finanţe a putut avă 
întrevederi cu representanţii cei mai auto- 

risaţl ai Băncilor germane, ’care de atâţia 
ani au îngrijit de plasarea rentelor statului 

nostru. Negociărl însă cu privire la emisiu
nea unui nou împrumut nici nu se puteau 
începe, cunoscut fiind angajamentul luat 

de statul român de a nu mai procede la 
nici o emisiune pe câtă vreme nu se va 

mai stabili plata împrumutului, eu bonuri 
de tesaur B la sută în valorea nominală de 

1'75,C00,000 franci, angajament pe care de 

altfel statul cel dintâiii ţine s8-l îndepli

nească, aşa precum şi-a îndeplin’t pănă acum 
tote angajamentele luate cătră detentorii 
titlurilor sale44.

SC Iii ILE DILIM,
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Comisari gliverniall pentru esame- 

ne!e de maturitate la şcolele române din 

Braşov sunt numiţi pentru gimnasiu : Kuncz 

Elek, director suprem reg. al districtului 

şcolar Clusiü, ér pentru comerciale PutnoJci 

Miklós, directorul gimnasiului de stat din 

Lugoş.

Trăsurile automobile în serviciul 
căilor ferate. In foile unguresc! se venti- 

lézá scirea, că ministrul de comerciü He

gedűs umblă cu ideia să introducă trăsu

rile automobile în serviciul căilor ferate. 

Trăsurile vor circula pe şinele obicinuite 

ale cailor ferate şi vor fi construite cam în 

forma cupeelor dela tren. Scopul, ce se in- 

tenţionâză prin acéstá reformă, este uşura

rea comunicaţiunei pe zonele din apropiere. 

Se фее, că mmistru a şi trimis deja doi 

specialişti în străinătate pentru a studia 

cestiunea şi că aceştia i-au făcut un raport 

forte favorabil şi încuragiator în privinţa 

acésta. Se afirmă chiar, că noua reformă 

se va introduce de-odată cu reforma tari

felor pe zone. Trăsurile automobile vor 

servi numai pentru persóne, nu şi pen

tru marfă.

Cercetare criminală în contra unei 

bănci. Din Arad se seri ,̂ că mai mulţi 

acţionari ai Institutului de economii civil 

(Aradi polgári takarékpénztár) au făcut 

arătare contra fostului director al institu

tului Pless Moritz şi în contra unei părţi 

din membrii direcţiunei cerênd tragerea 

lor în cercetare pe motiv, că au făcut bi

lanţ fals şi că au présentât adunărei gene

rale date false„ Procuratura reg. din Arad 

însă a respins acéstá arătare; acţionarii au 

făcut apel la procuratura supremă din Ora- 

dea-mare, care însă a nimioit sentinţa pro- 

curaturei din Arad şi a ordonat a se porni 

cercetare contra celor din direcţiunea băn-

cei. Hotărîrea procurorului suprem se dice, 

că a produs mare sensaţiă în Arad. Se 

sperii, după cum se vede, că se vor scôte 

la ivélâ nouă înşelătorii.

Comerciul Austro-Ungariei cu strei- 

nătatea. In luna Aprilie a. o. monarchia 

austro-ungară a importat marfă din străi

nătate în valôre de 182*8 milione corone, 

cu 4 milione mai puţin ca în Aprilie anul 

trecut. Esportul a fost în Aprilie a. c. de 

146-2 milione corone, cu 5’6 milione mai 

puţin ca annl trecut. Din Ianuarie pană la

30 Aprilie s’a adus marfă în Austro-Unga- 

ria în preţ de 564'3 milione cor., cu 20‘8 

milione mai mult ca anul trecut în acei 

timp, esportnl a fost de 570 3 milione cor., 

cu 1*3 milione mai puţin ca anul treout. 

Astfel bilanţul pe primele 4 luni ale aces

tui an s’a încheiat cu un activ de 6 mi- 

liône, faţă cu 28*1 miliéne activ din anul 

trecut.

Alegere de archiereu. Sf. Sinod din 

BucnrescI a îndeplinit Luni alegerea unui ar

chiereu, în locul aflat vacant. Au întrunit

14 voturi părintele econom Georgeseu, dela 

capela română din Paris, 11 voturi proto- 

singhelul Sofronie Vulpeseu, dela Mitropo

lia din Bucuresci şi 10 voturi archiman- 

dritul Theodosie Atanasiu dela Mitropolia 

din Iaşi. Ministerul cultelor va desemna pe 

acela, care va fi hirotonisit archiereu, cu 

numele de Craioveanul.

Cîiibritele cu catran. Am fost amin

tit mai dăunăcji, că ministrul ung. de eo- 

meroiü a făcut propunere de a-se cassa 

chibritele cu cătran, fiind ele strioăciose 

sănătăţii omenesc! şi fiind causa multor in

cendii. Acum ministrul, prin un ordin inter- 

dice vêndarea chibritelor cu cătran în lo

caluri publice.

Monedele de 5 corone sunt dificul

tate în multe părţi. Intre altele se scrie 

din Graz, că oficiile vamale de acolo re- 

fueă a primi monedele de câte B corone 

pe motiv, că nu conţin argint în măsură 

corëspuncjëtôre valorei.

Fl&mandî în contra limbei fran- 
cese. Se anunţă din Bruxella, că în Gant 

s’a întâmplat un incident serios cu prile

jul eserciţiilor dfi Duminecă. Anume câţl-va 

guarc}! civili s’au opus a-se supune ordine

lor date în limba franoesă, provocându-se 

la aceea, că aplicarea limbei francese este 

ilegală, deôrece de un timp încôce co

manda este flamandă. Când comandantul 

s’a présentât Duminecă pe terenul de eser- 

ciţiu, au păşit înaintea lui câţl-va omeni şi su 

pretins, să fiă comandaţi în limba flamandă. 

Comandantul i-a refusât şi i-a mânat acasă. 

In urma acésta guarzii s’au amestecat prin

tre public şi dimpreună cu acesta an înce

put să-şi bată joo de comandant. Curênd 

şi bine s’a iscat o încăerare între guarzi, 

public şi câţl-va indivizi, cari luară partea 

comandantului; aşa că în cele din urmă a 

trebuit să intervină poliţia.
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Cununiă. Ni-se anunţă, că d-1 Emi- 

liu Pop, absolvent de teologiă şi oancelist 

metropolitan în Blasiü, s’a cununat Dumi

necă, în 20 Maiü n. c., cu d-ra Victoria 

Mat din Teiuş. Cununia s’a oficiat în bise

rica română gr. cat. din Luna de Arieş.

Taxele de căletoriă pe căile ferate 

române se vor urca dela 15 Iunie st. v. 

Preţul tuturor biletelor de tren se sporesce 

dela acestă dată cu 5 la sută. P&nft, se vor 

tipări bilete nou§ cu preţurile sporite, 

sporul de 5 1a. sută se va percepe cu un 

adaos la preţurile indicate pe bilete. La 

calcularea acestui adaus, fracţiunile de lei 

(sie preţurilor biletelor) pănă la inclusiv

50 bani se neglijézá; ér cele de 50 bani în 

sus se vor considera ea un leu întreg. Ast

fel d. e .: pentru un bilet al cărui preţ e 

de 3 lei, 15 bani, se va percepe adaosul 

numai la 3 lei, adecă 15 bani, altfel, câ 

noul preţ va fi 3 lei 30 bani; ér pentru 

un bilet al cărui pveţ va S de 3 lei, 85 

bani, adaosul se va socoti ia 4 lei, adecă, 

va fi de 20 bani, astfel că preţul nou al 

biletului va fi lei 3-85-|-0-20rr:4 lei, 0-5 

bani. La biletele eliberate pentru staţiuni 

situate în străinătate, adaosul se va per

cepe numai pentru distanţa pănă la fron

tieră, conform unui tabîou publicat în „Mo

nitorul Oficial44.

Iinpératul german la Paris, piarul

Intransigeant* pretinde a sci din isvor „ab- 

soiut acreditat*, că pianul visitei împă

rat,ului Germaniei la Paris e fapt hotărît, 

şi se va duce în deplinire în luna lui 

August a. c.

Un vicar asfixiat. Din Triest se 

scrie, că vicarul Iosif Jaar, care sosise 

acolo din Alexandria împreună ou episco

pul BonBgli din Coleazzi, a fost aflat Du

minecă diminâţa mort în odaia sa. Vicarul, 

oare pentru prima-oră a venit în Europa 

şi nu scia să umble cu gazul aerian, a 

stîns flacăra dela lampă, fără însă a fi în

chis şurubul dela canalul, prin care intra 

gazul. Acesta răspândindu-se prin odaiă, a 

pricinuit mórtea prin asfixiare a nenoroci

tului vioar.

O noua invenţume. După cum scrie 

„Journal des Debats44, la oficiul postai dio 

Londra se studieză de presant invenţiu- 

nea unui nou aparat, prin care lipitul mar- 

celor pe epistole să se simplifice, séu ca 

ele să se oasseze cu totul. Aparatul din 

cesliune este în forma automatelor de pe 

la gări. La un loc se aruncă epistola, la 

altul banii, ér pe un buton sa apasă în

cet, şi prin acésta se opereză timbrarea 

epistolei. Epistola este francată si stampi

lată, astfel, că amploiatul dela postă e scu

tit de munca stampilării, care consumă des

tul timp. Décá acéstá invenţiune va cores

punde întru tóté, atunci statului îi va tre

bui mai puţini amploiaţi şi porta! postai 

va puté fi redus.

F O IL E T O N U L  „GAZ. T S A N S “.

Mareşalul Suvorov.
Au trecut o sută de ani dela mortea 

celui mai mare dintre toţi beliducii Rusiei, 

şi cjilele aoestea imperiul Ţarilor a serbat 

aniversarea morţii lui Alexandru Wasilie- 

vicî conte Suvorov Rimniksky.

In şâse-4eoI de bătălii s’a luptat şi 

a învins Suvorov, în Răsărit şi Apus. Pen

tru victoriile lui l’au invidiat mulţi şi sus

ţineau, că tóté sunt numai resultatul no

rocului. Contra acestora s’a plâns odată 

Suvorov, esclamând: „Acjí noroc — bine; 

mâne noroc —  bine; dér tot-déuna noroc? 

Poniilui bog, Dómne iart5-mă ! Concedeţi-inl 

totuşi şi mie puţină minte!“

Sub marea împărâtâsă Catarina II 

ajunse Suvorov general renumit. El era fa

voritul împărătesei, pe care nu o numea, 

decât „mătuşca Ţariţa44, mamuca împără- 

tâsă! Sub ea a suprimat el iusurecţiunea 

polonă, răscola caucasiană; a subjugat săl

baticele popóre ale Lesghilor. A  învins pe 

Turci, Pruşî şi Frances!.

Primul şi cel mai ve?iuu favorit al 

Catarinei, Potemkin, născocise planul de a 

goni pe TnrcI din Europa şi de a restabili 

vechia împărăţia grecéscá. Impérátésa C&- 

tarin» câştigase pentru ideia acésta şi pe 

împăratul losif al Austriei. Se aliară con

tra Turciei, dér acesta, prindénd de veste, 

şi-a mobilisat oştirile şi răsboiul isbucni 

prematur. Potemkin luase comanda supremă 

a trupelor rasescl, dér afară de cucerirea 

Oceanului, tóté celelalte victorii în ace^t 

răsboiu le-a câştigat Suvorov. La Ismail şi 

la ţărmii Rîmnicului a avut C9le mai stră

lucite succese. Mătuşica Ţariţa i-a dat de- 

aicî numele Rimaik^y, în memoria victo

riei reportate lângă acest rîu.

După ce murise iubita sa Ţariţa 

şi se urca pe tron Ţarul Pavel, urma un 

timp lung de supărare pentru eroul mare

şal. Acesta era om de inimă sincer, căruai 

nu-i plăcea să linguşescă pe nimeni. De 

aceea Ţarul Pavel nu-1 iubia, deşi avea 

mare simpatiă pentru armată cu instituţiile 

ei, dér avea o modalitate cu totul singu

lară de a şl-o manifesta, care displăcea bă- 

trunului beliduce. Imitând pe mare'e său

străbun Petru, Pavel da însemnătate nu

mai măsurilor lui esteriore, fără a cuprinde 

sîmburile lucrului. Ei maimuţa pe Frid*ric 

cel Mare şi introduse uniforme prusiene şi 

bucle pudrate şi ghete frânces i. Suvorov 

însă ' „Prusii tot-douna au fost învinşi

de Ruşi; ce avem noi der să-i imităm p«.-> ei44.

Mult era îngrijat Ţarul Pavel de co- 

lorea, ce o aveau căciulele grenadirilor, de 

penele şi cişmele, de cocardele, de colele 

şi de ciucurii dela spadă. Cei ce-şl pro

curau iute ncueie uniforme, erau acoperiţi 

de ordine şi da cinste ; cel ce cuteza însă 

să să arate încă în uniforma vechie, acela

o păţia. Pentr’un astfel de groznic delict 

cei mai buni generali erau degradaţi pănă 

la soldaţi de rend şi deportaţi. Chiar si 

străinii trebuiau să ţină semă de gustul 

Ţarului. Ambasadorul prusian Tauenzien 

a fost outezat se se arste la curte într’o 

uniformă, care displăcu Ţarului; acesta 

pretinse îndată imediata reohiemare a am

basadorului —  p’aci era să se nască un 

răsboiu între Rusia şi Prusia din causa 

câtor-va nasturi, ce nu erau cusuţi drept!

Intr'o apăru un ucaz al Ţarului,

că de-aci încolo nu mai e permis să sa 

porte pălării rotunde, şi poliţişti şi soldaţi 

traversau stradele capitalei, ea să trăsnâscă 

pe ori care" ar mai purta pălăriă rotundă. 

Un alt ucez oprise de a mai înhăma oaii 

după obiceiul rusesc. Décá da peste o tră

sură ou oaii astfel înhamaţî, poliţia îi 

oprea în loo şi tăia hamurile. După uu 

vechiü obiceiü, odinioră ori şi cine trebuia, 

întâlnind pe Ţarul chiar şi pe strada cea 

m&i noroiosă, să cadă fără preget în ge

nunchi; Catarína a fost delăturat acest 

obiceiu, Pavel l’a întrodus ărăşl. Comer

cianţilor le era oprit de a numi pe firme 

negoţul lor „magazin". Trebuiau să sorie 

„!avkaa, şatră, căol împăratul, „numai

Ţarului îi e permis sé aibă magazinurl44.

Astfel de inovaţiunl displăceau forte 

mult bătrânului mareşal, care era dedat sé 

cugete cu mintea sa sánétósái clar şi lim

pede. El îşi arăta pe faţă displácerea, dia 

causa acésta a şi căcjut în disgraţiă, dér 

iu lovit de ea numai forte blând. Mare

şalul n’a fost degradat, ci numai deportat, j 

pe moşia sa în cercul Barovicii, guverna

mental Novgorod. De.ii Suvorov ca om iu*
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Jertfa benzinei. Din Arad se sorie, 

că profesóra de limba englesă Babette 

Ascher, ourăţindu-şî mănuşile ou benzină, 

acésta a esplodat şi au luat foc hainele 

profesórei, causându-i rănT grave. Nenoro

cita a fost transportată la spital.

Familia omorîtă. Din Oradea-mare 

se vestesce, oă în pusta Sili de lângă Sa- 

lonta-mare, s’a întâmplat filele acestea un 

oas înfiorător. 0  femeiă văduvă bogată şi 

fata ei de 16 ani au fost omorîte de făp

tuitor! necunoscuţi. Ucigaşii le-au legat de 

pat, le-au străpuns cu cuţite şi în lupta ce 

au avut’o cu ele, li-au smuls aprópe tot 

pörul din cap. După aceea ucigaşii au 

spart lăzile şi au furat toţi banii văduvei. 

De urma făptuitorilor nu s’a dat îocă.

Un ucigaş monstru. In 19 Maiü n.

c. s’a întâmplat în comuna Kutas din U n 

garia un omor duplu din cele mai îngrozi- 

tóre. Văduva pensionată a unui învăţător 

cu numele I. Witt locuia într’o odaiă cu 

> o fiică a sa de 14 anî. Avea şi un fiiu, cn 

numele Francisa, care însă a fost huiduit 

dela casă încă din partea tatălui său, 

pe când acesta era în viăţă. Ştrengarul 

acesta de mai multe-ori cerceta pe maoiă-sa, 

storcendu-o de bani; în săptămâna trecută 

din nou mersese acasă, fiind îmbrăcat în 

nisce sdrenţe miserabile. De astă-dată biata 

femeiă n’a mai putut da fiiuiui său nici un 

l>an, din care causă acesta s’a mâniat. 

După prând, mama şi fiieă-sa s’au dus la o 

visită; în timpul acesta fiiul blâstămat fura 

tot ce putu din odaiă şi apoi se ascunse 

sub pat. Femeile, sosind sóra acasă, fără 

v̂re-o bănuială se culcară şi durmiră. După 

ce au adormit, tâlharul eşi de sub pat şi 

sugrumă mai íntáiü pe mamâ-sa, care dur- 

mia, apoi pe soru-sa mai mică. După ce 

comise omorul, aprinse în odaiă patul, ér 

înafară ooperişul de tre3tiă al casei şi apoi 

fugi. Isbucnind focul, vecinii se deşteptară 

înspăimântaţi, fugiră spre casa aprinsă şi 

aflară cele două cadavre. Imediat suspiţiu- 

nea a că^ut pe blăstămat.ul tînăr, pe care 

a succes încă în rjiua şt doua a-1 prinde. 

Acest monstru îmbrăcat în piele de om şi-a 

mărturisit faptul, declarând, că casa a 

aprins’o pentru ca să acopere omorul şi să 

potă ridica el taxa de asigurare.

Femei criminale După cunoscutele 

femei otrăvitore din H.-M.-Vásárhely şi 

Orişul mare, s’a mai aflat acum un alt ouib 

de femei eriminalse în comuna Eszény din 

comitatul Szabolcs. Gendarmii, în urma 

unei denunţări, au făcut cercetare secretă 

şi au isbutit să prindă pe nevasta lui Mol

nár Ferenez, şi pe fetele Molnár Eszter şi 

Kertész Maria. Fetele au întrebuinţat „dof- 

toriaK, ce li-s'a dat din partea nevestei lui 

Molnár F«rencz, pentru a-şl ascunde ruşi

nea înaintea lumei. Fiind-că esistă presu

punere b&sată, că mai mnlte femei din sat 

au recurs la „doftoriau acestei ticálóse ne

veste, s’a pornit cercetare rigurosă în co

mună.

ţelept ce era, a sciut să se împace cu sortea, 

trăia ca ţăran între ţărani, se juca cu oopii 

de ţărani, cânta în corul lor bisericesc, 

trăgea îusuşl de multe-ori clopotele deia 

biserică; el urmărea totuşi cu mare aten

ţiune tot ceea-ce se petrecea în lume.

Ţarul Pa vel a fost sistat pregătirile 

făcute de Oatariua în contra revoluţiunii 

irancese. După doi ani însă se văqu în

demnat, prin pofta de cucerire crescândă 

francesă, de a se alia cu Angli» şi Austria 

în contra Franoiei. Pe cine putea el însă 

să puuă în faţa Francesilor mânaţi de spi

ritul Jni Bunaparte din victoria în victoriă, 

deeă uu pe Suvarov, al cărui nume în

semna vutoriă, a cărui pers6nă preţuia 

mai mult ca o armată? Cât de des nu 

rugase Suvorov în anii de mai înainte pe 

Ţarina diceud: „Trimita-mă, mămuco, să 

bat pe Francesl*. Acum îl chiămâ însuşi 

Ţarul Pa vei şi el se duse să bată pe 

Pr&noesL

''Va, urma.)

Iubileul societăţei studenţilor în 
medicină. Duminecă, 7 Maiă, societatea 
studenţilor în medicină din BucurescI şi-a 
serbat jubileul de 25 de ani de esistenţâ 

cu o deosebită solemnitate.

D. ministru de instrucţiune publică,

0. Istrati, membru fundator al societăţei şi 
unul din primii săi preşedinţi, a onorat 

prin presenţa sa ace3tă serbare.

De asemenea au'asistat: d. Ion Ka- 
linderu, administratorul Domeniilor Coronei, 

d. decan al facultăţei de medicină prof. 
Dr. Măldărescu, d-nii profesori ai facultăţii 
de medicină din BucurescI: Drăghiescu, 

Feiix, Grecescu, Manoleseu, Maricesou, Mi- 
noviel, Obregia, Petrini-Galaţi, Stoicescu, 

Thomeicu N., Thomescu Tho-na, Romni- 

ceanu.

Din partea facultăţii de medicină din 

Iaşi, d. prof. Bogdan. D. prof. N. Thomescu 
a representat Asociaţia generală a medicilor 
din ţdră, er d. efor. dr. Florea Thaodore^cu 

onor. Eforie a Spitalelor Civile. Au mai 

asistat d’asemenea un mare număr dintre 
a-nii medici primari ai Eforiei Spitalelor 

din BucurescI, precum şi mulţi medici ti
neri, cea mai mare parte foşti membri ai 

societăţii.

Preşedintele societăţii, d. H . Botescu 

a făcut un istoric al societăţii în cursul 
celor 24 da ani dela fundare; âr d. secre

tar general D. Ionescu a făcut o dare de 

sâma despre mersul societăţei în anul 1899 
— 1900.

Reţinem din acostă dare de sâmă fap
tul, că biblioteca societăţei posede actual
mente peste 14,000 volume şi primesce 

anual aprope 100 de reviste din tote ţările 
Europei, şi chiar din America şi Japonia.

Asemenea faptul, că pentru primaoră 

anul acesta societatea a putut întruni tote 
comunicările scienţifice pe care membrii so
cietăţei le fac în şedinţele publice într’un 

Buletin al său, care din lipsă de fonduri a 
fost tipărit cu spesele d-lui preşedinte H . 

Botescu.

Societatea, în urma propunerii preşe
dintelui său, a trimes Majestăţei Sale Re

gelui o telegramă prin care ’şi esprimă 
sentimentele de devotament cătră Tron şi 
Dinastiă.

D. ministru C. Istrati, luând cuventu!, 
feli cită societatea pentru progresele reali- 
sate, accentuând faptul, că desvoltarea ei a 

mers paralel cu desvoltarea facultăţii de 
medicină, care tinde a fi astăcjl in fruntea 
facultăţilor Universitâţei din Bucuresci. D-sa 
a promis, că va tipări uu nou catalog pen
tru biblioteca societăţei cu spesele ministe
rului şi-a donat pentru biblioteca societăţii 

800 lei din partea ministerului, er 100 lei 
din partea d-sale.

Acest nobil esemplu a fost urmat de 

d-uii Ion .Kalinderu, care a donat 800 lei 
pentru acelaşi scop, âr d-nii prof Obregia, 

prof. Thomesou şi dr. Jugureanu (Câmpu- 

Lung) câte 100 lei.

Au mai vorbit d-nii prof. Manoleseu, 

fundatorul şi primul preşedinte al societăţii, 
prof. Marinescu, prof. Bogdan, (Iaşi), prof. 
Obregia, prof. N. Tomescu, delegatul societ. 

Junimea studidsă medicală şi cel al societăţei 

studenţilor în medicină veterinară. Toţi şi-au 
esprimat satisfacţia d’a constata starea în- 
floritore în care se află societatea.

Au fost proclamaţi, conform regula
mentului, memorii onorifici: d-nii dr. Anghe- 

lescu, dr. Anghelovici, dr. Ion Nanu, dr.
A. Urechiă. şi d. I. L. Caragiale pentru 
binevoitorul sprijin, pe care l’a acordat so
cietăţei

In urmă s’au anunţat premiile pe care 
societatea le acordă la viitorea aniversare 

din partea d-lor prof. Mauole^cu, Petrini, 
Paul, Bfiboş, Obregia, Minovici şi dr. Ra- 

coviceanu-Piteşti, cărora societatea le aduce 
vii mulţumiri pentru îndemnul la muncă 

şi Ktimuiaţiuuea, pe care o provocă astfel 
între membrii săi.

RSsboiul din Africa sudici.
Seim, că lord Rorberts telegrafase la 

Londra, că n’are încă cunoscinţă oficială 

despre liberarea Mafekingului. in urma 

acâsta mulţi crecjuseră, că soirea dată de 

agenţia „Reuteru despre deblocarea oraşu

lui, nu ar fi fost adevărată. Acum însă, 

spre liniştirea londonesilor, a sosit şi o te

legramă oficială dela guvernatorul Milner 

din Capland, în care se spune, că armata 

liberatore de 2300 omeni, condusă de co

lonelul Mahon, a intrat la 17 1. c. în Ma- 

feking. Pe apărătorul Mafekingului, Baden- 

Powel, l’au şi avansat la rangul de ge

neral.
*

După tote acestea lord Roberts are la 

Vest calea liberă spre Transvaal. Ei a şi 

trimis pe generalul Methuen cu mare pu

tere armată în ajutorul lui Hunter, acesta 

având problema de-a ataca la Vest în mo

mentul, când armata principală englesă va 

da faţă, la rîul Vaal, cu Burii. Depărtarea 

dintre aripa vestică şi armata principală 

scade cji de di, şi tot mai strîmt se face 

cercul în interiorul căruia Roberts vró să 

sdrobóscá mica armată bură. Din partea 

răsăritână a statului Oranje înainteză tot 

mai mult generalul Rundle spre nord, ér 

Buller a atins deja frontiera Transvaalului.

Din trei părţi de-odată aşa-dâr En

glezii ínaintéza spre graniţa Transvaalului 

şi Roberts n’aştâptă decât să-i poposescă 

puţin armata, pentru-ca apoi să înainteze 

spre Vaal şi tot atunci să dea lui Buller 

sămn să atace.
*

Intr’aceea, precum am semnalat şi 

eri, preşedintele Krüger îmbie Angliei pa

cea. Dór intenţiile Angliei sunt cunoscute: 

ea cere supunere deplină. Krűger a mai 

oferit schimbarea prisonierilor, însă i-se va 

refusa de sigur.

Burii nu vor avé încătrău, ei trebue 

să lupte ou ultimele puteri. Din Pretoria se 

şi vestesce, că poporaţiunea Transvaalului 

e hotărîtă de-a împiedeca cu tóté mijló- 

cele posibile trecerea Englesilor peste rîul 

Vaal. Guvernul din Pretoria a decis să nu 

primescă condiţiuni de paoe, cari pretind 

supunere órbá.
*

In momentele acestea de cea mai grea 

cumpănă, Burii şi-au îndreptat privirile asu

pra Americei. Misiunea lor, care a colindat 

zadarnic prin Europa, se află acum în 

Washington. Alaltăerl i-s’a făcut deputaţiu- 

nei o strălucită primire la operă, dór prin

tre participanţi nu se afla nici o personă 

ofi cială. Au fost însă mulţi membri ai So

netului. Senatorul Sulzer a ţinut o vorbire 

de felicitare, în care , a 4is> c& 9 10 

părţi a Americanilor sunt contra Angliei. Burii 

nu vor puté fi învinşi, decât atunci, când 

ei vor fi nimiciţi.

Vorbe frumóse, cari puţin pot se fo- 

losescă causei Burilor în strímtórea, în care 

se află adi. Şi cum-câ Burii nu pot aştepta 

sprijin faptic, er nu numai piatonio dela 

Americani, apare şi din împrejurarea, că 

alaltăerl secretarul de stat Hay din W as

hington, primind deputaţiunea bură, i a fă

cut cunoscut, că în actualele împrejurări 

Mac Khiley îşi ţine de datorinţă a nu vă

tăma prin nimic neutralitatea.

Dela Academia Română.

C o n c u r s u r i  p e n t r u  p r e mi i .

A. Premiul pentru cărţi publicaie.

I. Marele premiu Nasturel-Herèscu, de
12.000 Lei, se va decerne în sesiunea ge

nerală din anul 1901 unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut de orl-ce natură, 
care se va judeca mai meritorie printre 

cele publicate delà 1 Ianuarie 1897 pănă la 
31 Ootomvrie 1900. — Terminul depunerii 
la cancelaria Academiei, în 12 esemplare, 
a cărţilor propuse la concursul acestui pre
miu, este pănă la 31 Octomvrie 1900.

II. Premiul Statului Eliade-Rădulescu,. 
de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea 

generală din anul 1901 unei cărţi sorise în 
limba română, cu conţinut literar, care se 

va judeca mai meritorie printre cele pu
blicate delà 1 Noemvrie 1898 pănă ia 31 

Octomvrie 1900. Terminul depunerii (12 
exemplare) la 31 Octomvrie 1900.

III. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1901 unei cărţi scrise în limba română, cu 

cuprins moral de orï-ce natură. Publicarea 

delà 1 Noemvrie 1899 pănă la 31 Octom
vrie 1900. Terminul depunerii la 31 Oo
tomvrie 1900.

IV. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei, se ?a decerne în sesiunea generală din 
anul 1902 unei cărţi scrise în limba română 

cu conţinut scientifie. Publicarea delà 1 No- 
etnvre 1899 pănă la 31 Octomvrie 1901, 

seu celei mai importante invenpunl scim- 
pfee, făcute delà 1 Noemvre 1899 pănă la 
31 Octomvrie 190i. Terminul depunerii la

31 Octomvrie 1901.

V. Premiul Asociaţiunii Oraiovene pen
tru desvoltarea învăţămentalui public, de 
1500 Lei, se va decerne în sesiunea gene

rală din anul 1903 celei mai bune cărţi 

didactice în limba română, tipărite delà 1 
Noemvre 1898 până la 31 Ootomvrie 1902. 

Terminai depunerii la 31 Octomvrie I9ü2.

VI. Premiul, Hagi-VadU, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din 

anul 1906 unei cărţi scrise în limba română 
şi publicate în timpul dela 1 Noemvre 1899 
pănă la 31 Octomvre 1905, al cărei cuprins 

va fi: „Istoria comerciului la RomânI“, sâu 
„Starea actuală a comerciului în România", 
seu „Studii asupra legislaţiunu comerciale 
în statul român“, seu „orl-ce alte subiecte 

privitore la comerciui românu. Terminul 

depunerii la 31 Octomvrie 1905.

No"ă. —  Concurenţii sunt obligaţi a 

arăta tot-dâuna în scris pentru care anume 
premiu presmtă lucrările lor la concurs.

B. Premii pentru lucrări puse la concurs 

cu subiecte date.

VII. Premiul Alexandru loan Cuza, de 

ft.000 Lei, se va decerne in sesiunea gene
rală din annl 1901 celei mai bune lucrăii 

scrise în limba română asupra următorului 
subiect: „Istoria critică asupra chinesatelor 

şi districtelor autonome roniânescî din transil

vania, Ungaria şi Bănat, cu privire şi la 
instituţiunea chinezilor din celelalte ţări 
locuite de Români, însoţită în anexe de 

documente14. Terminul presentării manus

criptelor 1 Septemvre 1900.

VIII. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 

Lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1901 celei mai bune lucrări scrise 

în limba română asupra următorului su

biect: „Fauna iehtiologică a Românieiu. 
Terminul presentării manuscriptelor 1 Sep

temvrie 1900.

IX . Premiul Anastasie F3tu, de 3.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală 

din anul 19(1 celei mai bune lucrări scrise 
în limba româna asupra subiectului: „Charta 

agronomică a Românieiu. Terminul presen- 

târii manuscriptelor 1 Septemvre 1900.

X . Premiul Neuschotz, de 2.000 Lei, se 

va decerne în sesiunea generală din anul 
1901 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra subiectului : „Espunerea 

principiilor eondueătore ale dreptului pu

blic modern al României şi cercetarea re- 
sultatelor aplicaţiunii lor dela 1857 pănă 

în momentul do faţăw. Terminul presentării 
manuscriptelor la concurs este pănă la 1 

Septemvrie 1900.

X I. Premiul Adamachi, de 5.000 L^i, 
se va decerne în sesiunea generală din anul
1901 asupra subiectului: „Istoria literaturii 

române dela Cantemir pănă la 1811, ou 
estrageri din autorii acelei epoce liberale4*. 

Terminul presentării 1 Septemvre 1900.

X II  Premiul Princesa Alina Ştirbei se 
va decerne în sesiunea generală din anul

1902 pentru cea mai bună scriere în limba 

română despre: „Principiile morale şi creş
tinesc! de cari trebue să se conducă pă

rinţii în educaţiunea copiilor lor“. Premiul 
este de 8.500 Lei, în care sumă se cuprind 
premiul autorului şi cheltuelile pe tipărirea 

scrierii (de minimum 30 cole de tipar gnr- 
mond) în 1.000 esemplare, din cari 800 

ale autorului şi 200 ale Academiei. Ter
minul presentării manuscriptelor la cou- 

curs este pănă la 1 Septemvre 1901.

XIII. Premiul Statului Elhide Bâdii

le seu, de 5.0C0 Lei, se va decerne în se

siunea generală din anul 1902 celei mai 
bune lucrări scrise în limba română asu

pra subiectului: „Studiu comparativ asu
pra dialectelor şi sub dialectelor româneM. 
Terminul presentării 1 Septemvrie 1901.

( Y a  u r m a .)

ÎJliT M E  SCliU .

Londra, 22 Maiu. „Times“ e in

format, că nici guvernul, nici regina 

Victoria n ’au primit telegramă dela 

Kriiger, în care se se ofere pace.

Lourenza-ÎVIarqueze, 22 Maiu. 

Burii încep $e părasescă Pretoria. 

Femeile şi copiii sunt espedaţî cu 

trenul la satul Machardorp, unde 

Burii vor se se aşe4e în lager.

§ *  1 %

jParisul vechili. C o misiunea Pari

sului veohiü, visitând în timpul din urmă 

palatul, şi-a esprimat dorinţa ca acest sanc

tuar artistic să fiă deschis visitatorilorearî 

sunt atraşi de E^posiţia universală la Paris. 

Museul este gata şi accesibil publicului, 

dór o greutate, care ar pute întîrcjia inau

gurarea s’a ivit. Ar trebui ca să fiă des

chisă.... dór ea este închisă! Administra

ţia se ocupă cu acesta, adecă primăria ne- 

gociâză cu prefectura poliţiei, a cărei an- 

torisaţiă e*be trebuinciosă pentru a pătrunde 

dela Conciergerie la bucătăriile lui Ludovia 

cel Siânt.
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Dela „Tipografia A. Mureşiamr

din B ra ^o T ,

se pot procura urmâtorele cărţi:

Cărţi de rugăciiuni şi predici.

A n g h ira  M ăntuirei , cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletâscă a drept credincioşilor creştini, 

Ediţinnea I V  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 

coloraţi 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

Mărgăritarul Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„A.urorau A. Todoran 1899. Conţine peste 

334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M icul mărgăritar sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 

mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora u A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciuni, cereri şi laude  

întru onorea Preacuratei Feciore Maria, pen 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui essmplar 

legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

Cuvântări bisericesci pe sărbăto
rile de peste an , scrise de Prepositnl ca- 
pitular loan Paviu. Pe lângă predici, se 

mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl.

50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 

favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

Cuvântări funebrali şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, întoc
mite de lom Paviu, cunoscutul scriitor bi

sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predici pentru D u m in e c i  de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma

rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E  o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 

pentru tote Duminecele de peste an. Pre

ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

Predice pentru Dum inecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharba, de Vusi/tu Chnstfi. Conţine pre

dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

Predici pe tote Dum inecile  şi săr
bătorile de peste an, d- Em. Eisfttrescu, 
caooseut atat dU tnue u> farfurii* гоша- 
ue^oi dm nu'năroseie swle s rieri htâfc de 
mSdaose, i a s t r u ş i  ci *tâta gosc ce

tite. E O oarte шаге, de 350 pag Preţul 1 

fl. 50 < r. (4 bi).

Scrieri istorice.

M em orii din  1 8 4 8  -49 da regre

tatul Vasdie Moldovan, fost prefect al Legiu- 
nei III în 1849—49. Istorisirile cuprinse în 
acostă carte sunt de cel mai mare interes 

istoric şi naţional, sunt sorise într’o limbă 
uşoră şi plăcintă. Preţul 50 cr. (cu posta 
65 cr.)

Povestea unei corone de oţel“, 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 

Coşbuc, a apărut în editura librăriei C. 
Sfetea din Bucurescl şi costă un leu şi 50 

bani. E  scrisă şi ac6stă carte la înţelesul 

tuturor şi este atât de interesantă, încât 
oine o ia în mână, nu se mai pote des
părţi de ea. In istoria acesta ni-se arată 
oglinda viuă a faptelor măreţe, prin cari a 
trecut România pănă a ajuns la indepen
denţă, Scenele ce t>e descriu din râsboiul 

pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e provădută cu nu- 
mărose portrete şi ilustraţiunl. Ea stă în 

legătură cu „ Râsboiul nostru pentru neatârnare 
scris tot de d-1 G. Cosbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta trebue se şl procure şi 

vPvoestea unei corxine de oţelu. Sperăm, că 

fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces
tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le* 

răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambela cărţi dela „Tipografia A. 
Mureşianu din Braşovu. „Răsboiul nostru 

pentru neatârnare* coştă 50 cr. (cu posta 
55 cr.), „Povestea unei Corone de oţeiu 

75 cr. (cu posta 80 cr.)

D i n  istoi'ia lumii, „tălmăcită de 
preotul Constantin Morariu din cartea nem- 
ţâscă a D-rului Th. B. Weltar şi întocmită 

pentru folosul poporului român din Buco- 
vinau, a apărut în editura „Deşteptării“ 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 

tot atât de bine şi de uşor, oa şi partea 
întâitt, care a avut şi la noi mare trecere 

mai ales printre popor. Preţul 50 cr. fplus

5 or. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianuu şi 
esemplare din partea întâii!, adăugend şi 

pentru acăsta 5 cr. porto.

Zarand ul şi m unţii apuseni ai  
Transilvaniei, descriere deSilvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiunl şi o schiţă, E  o 

carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintâi ti. Recomandăm şi acestă 
oarte pentru bibliotecile poporale, cum şi 

pentru toţi Românii, cari vor să-şi cunoscă 
ţăra şi Hemul lor. Preţul 1 fl. (cu posta 1 
fl. 5 cr).

„Pintea Vitezulu, tradiţiun?, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Be- 

teganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte inte
resante tradiţiunl şi istorisiri din tote păr

ţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 20 

cr. (cu posta 23 cr.)

vŢera nostrăa. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Mureş spre miadă-dişi valea 
Murăşului, de Silvestru Moldovan, —  e o 
scriere unică în felul său, atit de călduros 

apreţiată de întrega diaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 

trebui să Jipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta 

1 fl. 10 cr).

„R o m â n u l in  sat şi la 6steu 

Acesta este ritlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 

raturei române. Preţul 10 cr., cu posta 
13 cr.

„ D a v id  A lm ă şia n u *, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în

semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„Colonel D a v id  baron Urs de M a r • 

gina  la Solferino şi Lissa“ , interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 

în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu

şite ale baronului Urs, unul din anii de 

mai înainte, când încă era major, er altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 

hartă a Lissei, cum ş* ilustraţiunea mor

mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

*

O carte de legi. „Amicul Popo
rului44 îndreptar în cause administrative 
şi judecătorescl pentru poporul românu de 
Titu Vuculescu, pretor în Peclca maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea orî-ceplugar, ori-ce măestru, 
ori-cs om, oare seie ceti, pote să înţelâgă lă
murit, oe-i este după lege ertat să facă şi 

ce cu ; cum are să-şi câştige anumite drep
turi, la cine să se îndrepte cu plângerea 

ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior,

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4 % ................... 116.—

Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.40 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 120.— 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4'/2% .  99.- 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 115.75 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  91.70 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50

Impr. ung. cu p r e m ii ................... 159.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25

Renta de argint austr.......................97.65

Renta de hârtie austr....................... 97.25

Renta de aur austr........................... 115.85

Losuri din 1860.................................  135.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.75 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 723.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 720.50

Napoleondorî................................. 19.26

Mărci imperiale ........................118.25

London vista...................................  242.40

Paris vista.........................................  96.27 V2

Rente de corone austr. 4 %  • • • 96.75 

Note italiene.................................. 90.40

A H D N C I D R I
iisserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa  subscrisei 

administratiunl. In casui pu 

blicării unui anunciu mai mulf 

de odată se face scădem ent, 

care cresce cu cât publicarea 

se face mai de multe-ori.

Administr. «Gazetei Trans."

Cursul pieţei Braşov.

Din 23 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.02 Vend. 19.06

Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90

Napoleond’orl. Cump. 19.20 Vend. 19.28

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. — .—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —

Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .— 

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

S* 743-1P00

ITN TINER, practicant de cancelariă,

care posede şi l i m b a  m a g h i a 

ră, 8e a cc e p t  e za  ca conditiunî 

favorabile.

A  se adresa pănă în 5 Junie a. 

c. st. ii. la ;.Cassa de păstrare4* (Reu

niune) în Selişte, (comitatul Sibiiu).

966.2— 3.

tlk̂ 'i,

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

ho^y Muscan Ilissie és társa végrehajtatóknak Lupuíetziu Jáios végre

hajtást szenvedő elleni 60 korona tőkekövetelés é3 járulékai iránti vé

grehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbiró- 

ság) területén lévő Szohodol község határán fekvő a szohodőli 215. 

számú tjkvben a 1455/2 hrsz. egész ingtlnra 8 kor.-ban, A  f 1490, 1491, 

1492, 1493, 1495 h ;sz. e^ész ingatlanra 694 koronában, a szohodoli 

683 sz. tljkvben A  f 933/2 hrsz egész ingtlnra 32 koronában ezennel 

megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, é* hogy a fen- 

nebb megjelölt ingatlanokra az 1900. évi junius hó 5 ik napján d. e. 9 
Órakor Szohodol község házáuál megtartandó nyilvános árverésen a 

megállapított kikiáltási áron alól is eladatai fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át 

készpénzben, vagy az 1881. L X .  t. ez. 42 §*ban jelzett árfolyammal szá

mított és az 1881 évi november hó 1-én 6333 sz. alatt kelt igazság- 

ügymiaíszteri rendelet 8 § ában kijeíőit óvadékképes értékpapírban a 

kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. L X .  t- ez. 170 §. értelmében 

8 bánatpénznek a bíróságnál előieges elhelyezéséről kiállított szabály- 

szerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó ,  1900 évi február hó 15-én.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.
Dr. G R Ü N F E L D ,

970.1— 1 egyesbiró.

Pentru SES01TUL i® Primăvară şi Vară ~
1 9 0 0  925.16—40

STOFE veritabile de Brün.
Un Coiipon de metri 3.10 lun- f fl- 2.75, 3 70, 4.80 din stofă bună 

gime pentru un costum com j 6 90 ",aí bună
plet roc, pantaloni şi qiletcă | „ S )* t 'l ‘\ űn& 

c o s t a  n u m a i  j fl. 10. _  fórte fln«
Un coupon pentru costum de salon fl. 1 © .— cum şi stofe de pardiseuri, L o 

d en  pentru turişti, K a m g a r n  fln etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabricei re

numita şi cunoscută ca solidă şi reela fabrică de postavuri

S I E G E L - I M H O F  in  b r ü n n .
—mm Mostre gratis şi franco. Liferaţie conform mostri se garantézá. asm — 

k Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt marî.

— — —  ■ ........................ ...................&

M7QOOOOQOOOOOQOOOQOOOOOOOtXXXXtC\
ABONAMENTE I

l i A  W

г
»

GAZETA TE.AITSILVAITISI
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
P© trei luni . . . . ii îl —

Pe $ése luni . . . . . . . . .  6 Ü. —  

Pe un an .  12 11. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. . . . . . . . . . .  10 fr.

Pe şese luni , , 20 tr.

Pe un an . . . . 40 fr.

â le M e e its  la urnirile cu iata âi Dimiiseă.
Pentru Ausifo-Ungaria: 

Pe an . . . . . . . . .  2 fl» —  

Pe şese luni , . . . . 1 fl. — 

Pe trei l u n i    50 Cr. 

Pentru Rom ânia şi străinătate: 

Pe a n   8 franci. 

Pe şese luni . 4 franci. 

Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci»

Abonamentele se fac m ai uşor şi m a i  r e p e d e  prin ^

mandate poştale. ^

w  Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă ^

â  a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă. w

S  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". ^
^ « K K K > 0 C X X K X > Q 0 Q < K « K K K 3 C « X K * 0 0 0 0 0 < « >

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


